

附錄二 「中小學學雜費調整之研究」專家座談會第一場會議紀錄

第一場會議紀錄

時間：83年5月11日上午十時至十二時

地點：國立台灣師範大學教育大3樓301室

主席：黃政傑（國立台灣師大教研中心主任）

出席（列）席人員：

王繼光（南山高工校長）	陳鐘恩（育達家商副校長）
江文雄（台師大工教系教授）	湯志民（北市教育局科科長）
吳清基（教育部中教司司長）	張明輝（士林商職校長）
李隆盛（台師大工藝系教授）	楊啓棟（木柵高工校長）
李錫津（松山家商長校長）	楊慕慈（康寧護校校長）
施啓文（基隆海事校長）	裴尚苑（滬江高中校長）
夏惠汶（開平高中校長）	鄭美俐（復興高中校長）
孫華軒（振聲高中校長）	劉奕權（教育部中教司副司長）
紐廷莊（強恕高中董事）	劉寶貴（教育部技職司一科科長）
康宗虎（松山工農校長）	戴志成（耕莘護校長）
陸劍霞（東方工商校長）	蔡秋河（東海高中校長）
郭文景（教育廳二科視察）	湯志民（北市教育局一科科長）
梅翰生（衛理女中校長）	張嘉育（台灣師大教育研究中心助理研究員）
藍雪瑛（本專案助理）	方志華（本專案研究員）
張清秀（本專案助理）	陳玉珍（本專案助理）

壹、主席致詞

感謝中教司劉副司長蒞臨指導，請副司長為我們說幾句話。

劉副司長：

當初委託師大教研中心來作這個專案的原因是：過去每年在調整學雜費時都會引起許多爭議性的問題。例如：每年依公教人員薪資調整幅度來做為學雜費調整的比例，若公教人員薪資調得高，學雜費相對地亦調得高；但若因政府財政上的困難造成公教人員不調薪，則私立學校的學雜費是否亦隨之不調呢？因此，這個問題並不是非常的單純。事實上，以公務人員待遇調整的比例來作調整，對私立學校的營運而言並不是一個相當合理的作法。然而在找不出一個合理的標準作為依據之下，任何一種調整都會受到批評，尤其家長及教師對於學雜費的徵收常有相當多的意見。因此將來在調整學雜費時應秉持謹慎的態度來處理，以免造成更多的爭議。另一方面，為了使私立學校的經營更有績效、更順利，政府補助也是所考慮的一個方向。依據這些想法，我們希望能找到一個為大家所接受且合理的調整學雜費的標準，如此不但可使教育行政機關的行政運作非常順暢，也讓學校在經費方面能有一個預先的規劃。因此冀望透過這個專案研究能帶給我們這些訊息。

主席：

今天邀請大家來參加研討會的目的是希望能多吸收各位的意見，以作為我們研究的參考，整個學雜費的調整不只牽涉到公私立學校，而且還牽動許多方面，包括由董事會或學校可負責的經費、學生應負擔的經費及政府每年補助的經費。因此這個專案研究除了理想上的設

計外，還必須有實際的考慮，以使得方案能有效落實。

貳、討論

一、戴志成

依據修正案的分擔比例表，我們可分別看出幾項的調整：

(一)國中國小方面：公立學校在政府負擔方面是95%—97%，私立學校是20%，學生負擔60%—70%。公立學校在學校自籌方面是5%—3%，私立學校由於董事會負擔較重，因此希望由10%—20%，私立學校由於董事會負擔較重，因此希望由10%—20%，調整為20%—10%。

(二)高中方面：公立學校在政府負擔方面，希望由70%改為70%—72%，20%—23%，學校自籌方面是10%—5%，私立學校在政府負擔方面，希望由10%改為20%，學生負擔則減少為60%—70%，董事會負擔上由10%—20%改為20%—10%。

(三)高職方面：與高中方面的意見相同。

二、王繼光

各位先進大家好，我提出自己的兩點看法：

1. 從自由化的角度看，學雜費的訂定可回歸各校董事會自行處理，但先決條件為財務上的透明化、制度化。
2. 為了使私立學校能順利經營下去，我的建議是：設置私校收費上限（不分學雜費）
$$= (\text{公立學校人事費} \div 80\% - \text{政府補助}) \div \text{學生總數} \div 2$$

至於私校的建設費、購地或擴充可由各校董事會自行考量籌措。如此由繁化簡可符合自由化及公平化的原則。

三、夏惠汶

基本上這個方案有蠻完整嚴謹的考量，我就幾個觀點提出個人的看法：

1. 在財務健全及公開的原則下，採取市場競爭的方式，政府不要給予太多的管制約束。
2. 董事會本質上是管理單位，是決定學校政策的方向及籌募款項，而非不斷出錢的單位。
3. 建議公立學校亦設董事會，擴大校的權力，讓學校有更多的主權去結合地方的需求。一些瑣碎的事情由董事自行處理即可，不須政府出面。

四、楊啓棟

1. 贊成公立學校設董事會或類似募款委員會來籌措經費，國外私立學校的董事稱 trustee（受託人），是負責募款及運用受託於它的社會捐助款項，若運用不當，則要負責賠償。
2. 龐清「公立學校是百分之百的政府負擔」的錯誤觀念。學費應是學生的負擔，亦即學校的收入。實際上，公立學校經費除了政府負擔也有部分的經費是由民間來負擔。
3. 以教育的效益而言，教育不應只按成本收費，且成本也不應只算人事費。
4. 高中高職學費應考慮人力市場，對於國家社會所需人才的培養，在學費上予以優待，即高職學生宜較高中為低。

5. 開放私立學校自主收費政策，不贊成訂學費方式。政府只需訂定簡單的收費標準，在標準之下，由各校私立學校自行訂定。如採較高學費時，必須先經過會計師簽認。
6. 鼓勵私人興學，應從設校有關法令加以檢討，真正能予以便利。

五、主席

公立學校若要自籌經費，常會牽涉到許多的問題：

1. 組織編制需重新調整。
2. 中小學自籌經費的方式可否仿照大陸「勤工儉學」的原則，如開工廠或福利社對外經營。
3. 高職可生產東西來賣，但高中或國民中小學要生產什麼東西來賣呢？
4. 公私立學校一起競爭籌措經費，整個市場的經費大餅要如何分配？
5. 建議規定給公立學校一個適當的比例去籌募經費。

六、夏惠汶

1. 理想上，在教育體制內應該去募款，因為募款才會跟社區、社會結合。
2. 實際上，在現有的體制內募款將會造成校長的壓力，建議宜設立董事會，由其去負責募款，校長則專心經營校務。

七、張明輝

1. 政府現行法規使學校使用募款很費事，募得款項需繳給國庫，然後再編預算去向政府申請，且須頒獎給捐款人。捐贈方面，只能接受設備方面的資源。

2. 公立學校校長去募款可能在行政上會受到干預，如家長、廠商的干預或特別要求。

八、紐廷莊

1. 政府宜放下「官兵捉強盜」的心態，信任私立學校的作法。
2. 政府應將校長角色加以定位，募款或辦行政。
3. 學費的高低應由市場的機能需求來決定，而不應由政府來限定。
4. 帳務應公開且由會計師簽證。

九、梅翰生

1. 1972 年本校擁有二千多萬基金，但礙於私立學校法的規定未能動用，該款迄今數額仍然一樣，未能滋生更多的資源。建議修正私立學校法，可自行經營基金，使其增值。
2. 透明化的定義要界定清楚，在程度上、對象上應有所規範。
3. 降低設校標準無益於私校，因為社會大眾對私立學校已有一些不公平的看法，視其為第二等學校。

十、楊啓棟

1. 設校經費來源不難，但政府的法規（不僅於教育單位）太繁複，以致於辦校不易，對於出錢辦教育，政府應有特別有的方案來幫助他。

十一、鄭美俐

1. 不贊成公立學校設董事會自行籌款，尤以國民中小學為然。
2. 公立高中職收費可以拉高。目前國民小學與高中職收費相差不大，但國民中小學為義務教育而高中職係非義務教育。

3. 開放公私立學校自行管理財務，以市場機能調整他們的運作，會使公私立學校更趨完善。一來，私立學校求進步的動力會加強；再者，私立學校加強自我的約制。

三、裴尚苑

1. 提高公立高中職的學費，以貼補私校高中職，以達到公平的原則。
2. 高中職非義務教育，因此學生在學費上的負擔應加重，並且應拉近公私立的差距。建議：

學生負擔	政府負擔
公立學校 30% - 40%	60% - 70%
私立學校 50% - 60%	30% - 40%

三、夏惠汶

1. 百分比是否以公立或私立學校辦學成本來算？應於調整案中加以說明。
2. 建議計算公私立學雜費時應以一個相同的基本數來算，各校再依市場機能來調整學雜費。

三、戴志成

1. 關於購置校地的法規，可直接以財團法人的名義購置而不須再假藉農人的名義層層轉移。
2. 高中高職學雜費若比照大專院校，將會造成地方政府的負擔。

一旦地方政府無法負擔，學校要如何處理呢？因此，教育教應先擬訂好對高中職補助的政策，以使學校儘早商討因應措施。

五、陳鐘恩

1. 這個專案所要達成的共識有兩點：一是合理負擔教育成本，二是公平分配教育經費，但目前兩項都未真正落實。以八十二學年度而言，台北市政府補助私立學校每位學生只有 109.5 元，違反公平分配的原則。
2. 私立學校從學費中得到的經費已無法負擔學校所有的開支，但又怕學生負擔太重而不敢調整學費，因此，若要合理負擔教育成本，應採取「使用者付費」的原則，納進公私立高中高職學生的負擔，而不是以百分比來調整。
3. 政府補助私立學校的途徑，應是直接補助學生或家長而不是學校，如此才能合理調整公私立學校學生及家長的負擔。

六、楊慕慈

1. 首先要釐清觀念：(1) 教育過多，不一定更好，教育投資過多可能造成教育浪費，社會上就出現教育性失業，因為培養的人才不是社會及國家所需的人才。因此不能單以教育觀點來分析教育，否則會偏於理想主義，宜配合教育觀點與經濟觀點來考量。(2) 教育應自由化、精緻化，取決於市場的趨勢，優勝劣敗，不應限制學費。
2. 建議：採「以價制量」的方式，提高公立高中的學費，高職則部分由政府補助，使學費降低。如此才能使一般民衆對高中高職有正確的認識。

七、郭文景

1. 省已設置「私立學校革新小組」，討論有關學費調整的辦法。
2. 由於台灣的私立學校素質參差不齊，我們採用補助及獎勵方式來引導私校往正常方向發展。

六、劉寶貴

1. 贊成學雜費的收費方式朝向市場機能的方向，符合教育自由化。但高職教育必須有計畫性，因為若開放高職自行設科，可能造成學校只設能賺錢的類科，如此會造成某部分人才的斷層。
2. 公私立高中職學費應分開考量且調整標準。
3. 偏遠地區、稀少類科、政策性類科的學費調整應考量其不同於一般類科。
4. 教育部多將管轄權放給廳、局，給廳、局自主性，建議專案研究應多將廳局的人員納進來，共同討論研擬一個合理的方案並分擔責任。

九、劉奕權

1. 賦予公立學校更大的自主權，同時給予學校擔負更大的經營責任。因此將來在對外募款或增加收入方面，都是校長必須面對的問題。目前希望先由大專院校開始實施，對各校學辦學成效優缺點評估之後，才做為中小學實施的參考。
2. 部裡目前已審慎處理高中高職比例的調整問題。
3. 由於一般民衆不了解中小學和大學在經費的補助及政策的不同，因而有許多錯誤的觀念。部裡會儘早做好學雜費調整幅度的協調工作，以公佈社會。

第二場會議紀錄

時間：83年5月13日上午十時至十二時

地點：國立台灣師範大學教育大樓3樓301室

主席：李教授隆盛（台灣師大工藝系教授）紀錄：莊佩綺

出席（列）席人員：

李隆盛（台師大工藝系教授）

黃政傑（台師大教研所教授）

吳明清（國北師初教所所長）

粟竹松（延平高中校長）

黃裕城（百齡國中校長）

李 珀（復興中學校長）

周麗玉（中山國中校長）

林石得（西松國中校長）

林明輝（教育廳四科視察）

吳武雄（永春國中校長）

林鎮坤（北縣明德國中校長）

朱振昌（教育部國教副司長）

張素貞（汐止長安國小校長）

趙敬暉（新民小學校長）

劉美淡（中山小學校長）

黃明霞（金華國小總務主任）

葉勝夫（再興中學教務主任）
鄭慶宗（基隆銘傳國中校長）
蔡先口（北市教育局二科科）
鐘明樟（梓和平國中校長）
戴寶蓮（懷生國小校長）
蘇水柳（博嘉國小校長）
許寶源（忠孝國小訓導主任）
方志華（專案研究員）
賴金河（瑞亭國小教導主任）
林玫伶（內湖國小教學組長）
張清秀（專案助理）
藍雪瑛（專案助理）
陳玉珍（專案助理）

壹、主席致詞

李隆盛教授

由於近幾年改革中小學學雜費的呼聲不斷，因此教育部委託師大教育研究中心來做這個專案研究，希望透過專案研究能研擬出一個既合理又適切的改革方案，本研究的專案小組經過討論得到許多共識，在這幾場座談會中發表。希望與會者能對我們的專案報告提出口頭或書面意見並填寫一份問卷，以作為研究之參考。

貳、討論

一、朱副司長

現今大環境中政治民主化、社會價值多元化、市場經濟，在這三大潮流下，本人建議：

一、國民教育階段（國中、國小）

1. 依憲法、國民教育法精神，國民教育以免費為主，學費、雜費、代辦費應該均免費，政府逐步達成中。
2. 如有私立國中、私立國小，其學校所需經費應由董事會負全責籌措，中央政府、地方政府均無義務去負擔。
3. 對就讀私立國中、私立國小兒童、政府可以教育代金的方式，以公立國中、公立國小的兒童教育成本支助學生本人（由家長具領運用）。由市場機能調整。
4. 政府指定代用國中、代用國小應由政府負責。

二、非國民教育階段（高中、高職）

1. 私立高中、私立高職校經費應由董事會負全責籌措。
2. 鼓勵私人興學精神，以私立學校法規定予以獎勵。
3. 政府應以貸學金、獎學金、教育代用券（教育代金）來支助學生本人（由家長具領運用）。
4. 公立高中、公立高職學雜費標準，以研究小組擬議公式，相當不錯！

二、李珀

1. 私校辦學經費困窘，目前學雜費收取不足以應付教師薪資。若不給私校較大的空間，朝向彈性收費的方向，將迫使私校變相收費以求生存。
2. 政府把補助給學生的錢也補助給家長，由家長送給學校或其他處理方式，都是很好的做法。
3. 私校辦學應具有本身的特色，才能吸引學生就讀，因此政府應給予私校課程設計上自由與彈性的空間。

三、葉勝夫

1. 北市教育局八十一學年度統計（即八十學年度學生成本概算）
 - (1)高中：每名學生的單位成本是 63,039 元。國中：每名學生的單位成本是 50,064 元。

八十二學年度核定給各級高中學生的學費 14,450 元，雜費 32,750 元，從這收據看來，私立學校單以人事費（學費 + 雜費）而言，私校高中學生成本只近公立的一半。

- (2)國中（私立）只有雜費——16,100 元，不足以支付人事費。
2. 目前規定的私校收費標準不足以支付教師師資，勢必會影響私校學生的教育品質。目前私校招生不足（可謂先天不足），加上經費不足（可謂後天失調），難以維持教師的穩定性。因此學費的調整必須反映到學生的單位成本。
3. 台灣省高中職以上的學校有 743 所，公立 307 所，私立 436 所，學生人數共 1,633,664 人，公立約 620,000 人，占 38%；私立約 1,009,300 人，人數上的非常懸殊。而教育部對於私立學校的補助絕大部分是在大專院校，補助經費約占總預算的 7.9%。台灣省

去年補助中小學的經費是 2,500,000,000 元，台北市只有 16,000,000 元，只占台北市教育經費 0.4%。

4. 建議：為使學校能正常運作，提升教育品質，在學生單位成本裡是由政府補助再交由學校？或是學校能收取家長所交的學雜費是經政府核定的學生成本，以作為學雜費收取的標準。

四、林明輝

1. 學雜費應區分出二個觀念：(1)創辦與營運應分開。(2)經費來源有二：學生和政府。由於教育是公共事物的一部分，政府有義務幫助私立學校營運下去。

2. 義務與非義務教育應分開考量。高中高職階段，政府應補助給學校。義務教育（國中、小階段），政府應直接補助給學生，可採教育貸金的方式。

3. 教育自由化雖主張市場機能的原則，但並不一定能符合社會公平，因為社經地位不利者可能無法取得公平的教育品質，可能由政府來統籌規劃較好。

4. 在調整公式中將教育經費分為經常門和資本門，經常門較穩定，資本門較不穩定，屬於創辦部分，應予以剔除，而由政府或董事會來負擔，不應算入學雜費裡。建議：公式應明確界定經常門所占的比例。

5. 學校經營的方式可能有下列方式：

- (1)公設公費（目前的公立學校）
- (2)公設民營（類似代用國中）
- (3)民設民營（目前的私立學校）
- (4)民設公營（如台中縣勤益工專）

(5) 合設民營（是否亦可朝此方向）

基於教育是公共事務的一部份，能促進大眾利益。

故(1)學校的設立，可由政府出資，私人捐資或政府與私人合資。政府得補助學校建設。(2)學校的經營成本則基於受益者付費觀點宜由學者（個人利益）和政府（大眾利益）。

共同負擔，惟其合理比例如何？

①公營：政府 70%，學生 30%

②私營：政府 20%，學生 60 – 70%，學校 10 – 20%

6. 資本門之變異性大，宜由政府或董事會全權籌措，不宜列為核算學雜費的成本項目。

7. 私校彈性收費的幅度仍宜限制，不宜漫無限制的自由彈性。

五、李珀

國外很多私立學校會提供各種獎學金給成績好但家庭經濟背景較差的學生，所以家庭背景差的學生還是有機會進入的私立學校。

六、吳明清

上述情形應是平衡後所看到的現象，但在制度上轉換中可能需要一段時期，需視辦校者的心態而定。在這段調整期中，勢必會有些人會被犧牲。現在必須考慮的是這段調整期會有多長？有多少比例的人會蒙受制度變革的損失？

七、林鎮坤

1. 學費——未來走向應趨向免收。

雜費——未來走向應趨向免收。

代辦費——無須擇期部份免收，因為各校情形不同，且既是代

- 辦，應是附屬性質，可有可無，可由各校自行負責。
2. 私立學校應給予自由化的發展空間，公立學校應有足夠的數量讓老百姓來選擇，兩者都應在課程上給予彈性的空間，但須在遵守立國精神的基礎上來實現。
 3. 政府應多予以獎勵，而非補助，以鼓勵辦學品質之提昇。但在私校學校方面，政府應補助學生所損失的部分，即未喰公立學校所損失的一些福利，可轉移到學生身上，由學生繳交給私立學校。以上是針對國民中小學。

八、劉美淡

1. 私立學校在辦學經費不足的情況下，只好自謀生路，如辦餐廳、做制服。
2. 若要達到公私立學校公平的目的，應先從老師的層面做起，以目前全國私立學校退輔基金會的功能，它必須使私校教師的保險和退休金跟公立學校一樣。
3. 公私立學校應由政府、民間合作經營。

九、林石得

1. 這個專題研究在收集資訊的過程中是否包括所有層面的資訊，如學生家長、會計師的加入。如果資訊的收集更廣泛，將有助於專題研究的周延。
2. 這個專題研究是否有近程、中程、長程的計畫，以配合將來的可行性及政府經費的預算。
3. 經費分擔比例表是如何製訂的，是否能作詳細的說明。
4. 建立合適的財務評鑑制度，以深入了解各校的財務狀況，進而

訂定學雜費調整的模式。

5. 應顧及相關法規的配合，以避免與其他法規相抵觸。

6. 調整學費的制度若建立起來，有關超收學費的法制化問題，如何去規範，應有明確的說明。

7. 調整模式按照公務人員薪資及物價指數來調整的方式非常好。

能建立一個正確、良好的調整模式，就不必每年都談學雜費調整的問題。

8. 紿予私校彈性的空間，使其自由化的經營。但須有適當的規範，避免對公立學校造成負面的影響。

十、周麗玉

1. 整個國家的教育目標會影響社會機制，進而影響私校的發展。

2. 教育多元化應該由不受公立學校法規約束的私校去發展特色，並進行教育研究，收費的多寡僅限於教育專業部分，即私校的自由化是指教育專業的自由化，而由私校帶動教育的活潑性。

4. 經費調整應考量質的方面，即國民收入在其所要求的生活品質中，應提供多少補助，最後須有一個公式可算。

5. 學生教育權的維護是不可少的，因此須設立大量的獎學金。且國民中小學應多將學費補助於補救教學上，方符合社會公義。

十一、張素貞

1. 公立學校接受政府，這麼多的投資是否有反映成本，建議應將教學品質列為第一，給予評鑑。

2. 偏遠學校是否需要投入這麼多的人事經費，這是值得考量的。

三 鄭慶宗

1. 肯定私校對社會公益教育的貢獻，但從鄉下或郊區私校表現情形來看，我反對補助義務教育階段的私校，因其會影響國民教育階段的正常發展。
2. 政府可按照公立學校學生教育成本的平均金額，給予私校同額的補助，這點須要再加以考量。但對專案研究及發展特色而給予補助，則是可行的。

三 戴寶蓮

1. 公立學校的非人事費（尤其是材料費、維護費）編得偏低，此種情形會造成學校的額外收費。因此非常贊成此份問卷所提議的比例。
2. 義務教育階段就讀公立或私立學校是自願性的選擇，無須對私校學生補助。但高中階段學生並沒有充分選擇權，因此可給予教育補助，也贊成私校提高學費有彈性自主的空間，但須有嚴格的財務監督，以充分發揮其特色。

第三場會議記錄

時間：83年5月14日上午十時至十二時

地點：國立台灣師範大學教育大三樓301室

主席：黃主任政傑（台灣師大研中心主任）

出席人員：

黃政傑（台師大教研中心主任）

李隆盛（台師大工藝系教授）

丁子嘉（工業技術學院企管系教授）

朱澤民（政大財稅系教授）

余民寧（政大教育系教授）

吳惠林（中華經濟研究研究員）

沈六（台師大公訓系教授）

徐茂炫（中央研究院經研所研究員）

秦夢群（政大教育系教授）

郭崑謨（臺北大學籌備處大學主任）

陳熔鉤（永安國小教導主任）

謝文全（台師大教研所教授）

蓋浙生（台師大教育系教授）

方志華（教研中心助理研究員）

栗竹松（延平中學校長）

黃德祥（教育部中教司專員）

藍雪瑛小姐（助理）

陳玉珍小姐（助理）

張清秀小姐（助理）

壹、主席致詞

黃政傑

有關當局每年對學雜費的調整常令學校及家長感到不滿意，相關的問題也未解決。私立學校常須額外收費才能順利經營下去。因此，待解決的相關問題相當多，希望藉這次的專案研究，能討論出一套有效的調整模式，以作為今後學雜費調整的依據。

貳、討論

一、郭崑謨

1. 中小學，尤其是國民小學之品質提升及正常發展，較之其他各級學校重要。是故，藉合理調整公私立教育資源之運用並加以適切監督與管理有其必要。多功能目標之議，可給予肯定。
2. 在調整方案方面，宜考慮義務教育階段與非義務教育階段，給予不同處理。前者比重宜高於後者。
3. 對義務教育階段之公立學校宜考慮大幅減免；私立學校則應逐年增加補助，且應明定以改善教學環境（含設備）為主。此外，教師薪水可自行調整，給予私校彈性處理的空間。
4. 至於非義務教育階段，宜擇重點給予補助，視國家人力需求情

況而定，尤其職業學校爲然。

5. 私立學校之學雜費收費標準，既在政策上將逐漸放寬限制，應適度訂定特列條款，諸如辦學成績優良者，給予較大收取學雜費之彈性空間。

6. 學雜費調整之配合措施，宜考慮下列數項：

- (1)定期進行評鑑且公諸於社會，做爲核定收費彈性依據。
- (2)建立依物價指數及國民所得之增加指標，自動調整模式。
- (3)增加助學貸款之額度與機會。
- (4)增加獎學金的額度與機會。

二、沈六

1. 低學費政策：中國人一向有個觀念，即政府宜負起責任，教育其國民，因此主張採低學費政策。

2. 義務教育免費：義務教育在提昇國民的智慧及對國家社會的認同感，所以，義務教育與非義務教育宜有不同的政策。義務教育宜由政府負擔；非義務教育屬於選擇性的教育，宜由學生家長及財團等共同負擔。

3. 學生（家長）負擔學雜費不宜年年提升。

4. 高中高職辦學成本不同：高中較低，高職較高，然爲導正“士大夫”的觀念，即改變國人對職業教育的價值觀，因此高職收費宜較高中低。

5. 公立學校自籌經費會導致角色偏差，可能成捐款人干涉或導引學校教育的方向。學校募款可能會導會社會的負面評價。

6. 私立學校乃基於私人對教育事業的服務貢獻精神而興學，其本身應有很大的資本（如財團的支持）來辦學，不宜向學生收取

高學費，成為一種營利事業。

7. 義務教育階段之私立學校學生可以收取較多的學費（即負擔較多的辦學成本），因目前公立學校已能提供足夠的就學機會，會唸私校可能著重於私校注重升學率，但這會造公私立之間升學競爭，因此使用此法可導正學校教育的正常化。非義務教育階段之私校學生的負擔可與公立學校接近，尤其是高中高職階段。
8. 政府宜減少對私立國中國小的補助。
9. 私校必須在有週全的財務監督制度下，才能實施學雜費的自由化、彈性化，以避免財物處理的不公。
10. 私校的額外收費也須有健全的監督制度。
11. 政府必須先評鑑私校招生班級數與實際上課的班級數是否相符合才來做經費的補助。
12. 私立學校董事會負擔比例10% – 20%太低，應大幅調高至60% – 70%。
13. 財務公開不宜由會計師來監督簽證，其公正性有待考驗，宜由政府或教育行政單位約審計部來審核。

三、朱澤民

1. 問卷第二頁第五項的「最大成效」是指什麼？
2. 第七題中「在政府財力許可範圍內來調整擴大減免」是不可能實施的。
3. 私立學校資本門不應完全由董事會負責。
4. 所訂的規定不能適用於所有的公私立學校，約束宜指查帳而已，先由校內會計師查帳，再由政府聘請國內知名的會計師去查帳，

以達公正的目的。

5. 在17項中反對補助教師。
6. 第20項「辦學的良窳訂定其彈性收費比例」，其實任何比例只須訂其上下限即可，不須訂出詳細的比例。
7. 第22項中師生比、班級學生數、學校規模隨著不同職業別學校或不同性質學校而有所不同，無法統一規定。
8. 學雜費不應列為所得稅的扣除項目。
9. 反對以物價指數做調整指標，宜以教育成本為指標。
10. 因為高職學生單位成本比高中生高，所以問卷上所提議的20%反映出來也許比30%高，須先試算。
11. 大學目前反映比例只有10%，理論上愈高一等的教育成本反映比例應愈高，而高中已反映30%，大學才10%，較不妥當。
12. 人事費是指實際上或預算上的人事費？
13. 不須分學雜費，以契約成本概念來計算：
教育總成本（含折舊費）－董事會基金×銀行利率－政府負擔＝學費。

四、吳惠林

1. 教育既要朝向學雜費自由化，應回歸學校自行處理。
2. 較贊成教育券，直接補助給學生或家長。
3. 應將教育權即監督角色還給家長（學生）。
4. 應由當事人去監督提供者，使兩方互相調和，才能兼顧質與量。
5. 反對以辦學成本為調整指標，應以開放當事人的選擇為前提。
若要以物價指數為指標，應以未來的物價指數，而非當今的物價指數。

五、黃政傑

這個專案研究是階段性的，雖能解決私校的困境，但政府的管理權不宜一下全部放出。

六、秦夢群

1. 在義務教育階段，本人並不贊成私人興學，私校雖可由家長來監督，但家長是否能符合教育理念是值得討論的。由於國家、社會、家長的監督力量太小，因此不適合私人興學。
2. 國小國中之義務教育，應與非義務教育之高中（職），在學費政策上兩者分開，不應混為一談。
3. 就義務教育部份，應由國家以預算支持公立學校，對於私校學校，則不應補助。此因國家已預備公立學校給學生，欲尋求私立學校教育者，應自行負擔。
4. 就非義務教育之高中（職）言，應給予私立學校適當補助。此因目前高職教育，私人辦學所占比例甚高。而且就讀者多半社會地位不高，為達到公平目的，宜對其補助。

至於補助形式，則應予以專案補助為主。應由學校擬定計畫，經專家學者審核後加以撥款。對於使用之成效應再加以評鑑，優良者才考慮對其非人事費之經常開支加以補助。

4. 義務教育公立部分宜由政府全面負擔，甚至將來若財力許可，對於代收代辦費也可由政府吸收。

七、謝文全

1. 學雜費的定義應重新界定。
2. 合理調整學雜費，應使教育有充分的資源而發揮其成效。

3. 第六題的重點是公私立學雜費不同的考量或高中高職不同的考量。若是公私立，不應是辦學成本的差異而需視政府負擔比例的差異。若是高中高職，則辦學成本亦有所不同。
4. 第10題私立學校的學雜費不應只支持經常門，也要支付資本門，因為將來可能會有不同財團辦的學校。
5. 第16題「接受政府補助私立學校，政府應……」，建議把「應」改成「得」，即意指政府可干涉可不干涉。
6. 第17題「補助家長給學生」應是「補助家長或學生」，因為補助對象包含家長及學生，如助學貸款就直接補助給學生。
7. 補助老師的項目還可加多，如保險費、退休基金費。
8. 第21題刪除「為反映辦學成本」，因為有些可能是浪費掉了。
9. 第22題建議加上「政府核定私立學校學雜費的收費標準」刪除班級學生數，因它可由師生比反映出，且須考慮師生比的方向。
10. 第24題應按照教育成本和國民所得來訂定。
11. 私立學校學雜費的公式將來運用會產生困難，是每所私校的學費？或是各校的學費，將來核定是統一核定一個數字抑？或是各校分別核定。

八、余民寧

1. 問卷中沒有談及目的。
2. 「合理調整學雜費」有先入為主的觀念，會誤導填答者的思考方向。
3. 題目可精簡。
4. 政府要補助私立中小學負擔的比例，應參酌教育評鑑的結果。
5. 提高捐資興學者的免稅額，使其能不斷支持辦學良好的私校。

九、蓋漸生

1. 中小學學雜費問題須視政府的政策，若政府政策認為中小學是義務教育，辦足夠的公立學校，則唸私校屬於自願性的，政府可減少管制不須補助。因此政府的基本政策須先界定清楚。
2. 政府應允許私校收學費，使其透明化。
3. 負擔比例應考慮大學科技教育的負擔。

十、徐茂炫

1. 有關調整目標中所提的五點，似乎相對較重於公平論點 (equity arguments)，而有關效率論點 (efficiency arguments) 的討論則相對較少，建議可增加此方面的討論。
2. 政府財政收支赤字只會更大，而不會減少，因此提高教育補助經費使用的效率以及擴大私人捐助，修改相關法令以助益教育經費來源實有必要，蓋前者在「節流」，後者在「開源」，二者在整體教育經費的籌措與使用上均具重要性，而不應偏廢。
3. 教育應否自由化？市場化？此一問題以先得釐清教育究為「公共財」或「私有財」？結果是「公共財」，應否朝市場化發展使頗值商議。另外，教育需求本身也應注意其是否有多樣化、區域化的特色。若教育需求甚為一致 (uniform) 則集中統籌管理，可發揮規模經濟的效益 (economies of scale)。唯教育此一產業究竟是報酬遞增？還是遞減？是此一問題釐清前得先回答、弄清的問題。
4. 儘管教育事務涉及層面甚廣，但經濟理論中，特別是扭曲理論 (theory of distortions)，一般文獻認為，教育問題應以教育政策解決之，教育政策應只是達成教育目標，因此任一教育政策的

實施或變動，應以一問題－政策為主，不要求「一石兩鳥」或「一箭雙鵰」的想法，教育政策應以解決教育問題為主，不要同時賦予教育政策必須兼負「社會」與「文化」任務，或其他不同層面的問題在內。另外，任一教育應直接朝向問題源頭解決，以減低「負作用」效果。

5. 教育經費的補助比例應像正金字塔，愈基層的教育分配多一點，愈高層的則分配少一點。